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แบบทดสอบนี้เป็นเอกสารสงวนลิขสิทธิ์ของส านักทดสอบทางการศกึษา 
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน ถ้าคัดลอก ดัดแปลง เฉลย 

เพื่อจ าหน่าย หรือน าไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาต จะถูกด าเนินคดีตามกฎหมาย 
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1.  แบบทดสอบฉบับนี้มี 30 ข้อ คะแนนเต็ม 100 คะแนน ให้เวลาท าแบบทดสอบ 60 นาท ี
2.  แบบทดสอบมี 5 แบบ ดังนี้  

แบบท่ี 1  แบบเลือกตอบ (4 ตัวเลือก) แต่ละข้อมีค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียว  
จ านวน 17 ข้อ (ข้อละ 3 คะแนน รวม 51 คะแนน) 

 ตัวอย่าง 0.  การกระท าของใครที่ส่งผลท าให้เกิดภาวะเรือนกระจกมากและเร็วที่สุด 
1) น้ าฟ้าเข้าบ้านแล้วเปิดแอร์ทันที 
2) น้ าอ้อยเปิดพัดลมไล่ยุงขณะนั่งดูโทรทัศน์ 
3) น้ าผึ้งรวบรวมพลาสติกและโฟมเผาหลังใช้แล้ว 
4) น้ าฝนกลับเข้าบ้านเปิดตู้เย็นทิ้งไว้ขณะดื่มน้ าเย็น  

วิธีการตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียวโดยระบายทับหมายเลขท่ีตรงกับ 
               ตัวเลือกที่ต้องการลงในกระดาษค าตอบ เช่น ถ้านักเรียนคิดว่าตัวเลือกท่ี 3) เป็นค าตอบ 
               ที่ถูกต้อง ให้ระบายทับหมายเลข  ดังนี้      
       

ข้อ 0.     

แบบท่ี 2 แบบเลือกหลายค าตอบ (6 ตัวเลือก) : เลือกค าตอบที่ถูกต้อง 2 ค าตอบ 
จ านวน 4 ข้อ (ข้อละ 4 คะแนนรวม 16 คะแนน) จะต้องตอบให้ครบท้ัง 2 ค าตอบจึงจะได้คะแนนดังนี ้

  ตอบถูก 1 ค าตอบ  ได้  2 คะแนน 
  ตอบถูก 2 ค าตอบ  ได้  4 คะแนน 

 ตัวอย่าง 00.  ถ้าต้องการศึกษาว่าวัตถุท่ีมีมวลมากเมื่อสั่นจะให้เสียงสูงหรือเสียงต่ า ควรออกแบบการทดลอง
   ในข้อใด (ตอบ 2 ค าตอบ) 

1) เคาะแท่งไม้ขนาดต่างกันด้วยแรงเท่ากัน 
2) ใช้นิ้วดีดเส้นเอ็นขนาดต่างกันด้วยแรงต่างกัน 
3) ใช้ไม้ตีกลองที่มีขนาดเท่ากันด้วยแรงที่เท่ากัน 
4) ใช้ไม้เคาะแผ่นเหล็กขนาดเท่ากันด้วยแรงต่างกัน 
5) ใช้ไม้เคาะขวดที่บรรจุน้ าไม่เท่ากันด้วยแรงเท่ากัน 
6) ใช้นิ้วถูวนรอบปากแก้วด้วยแรงที่เท่ากันและที่ใส่น้ าเท่ากัน 

วิธีการตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียง 2 ค าตอบ โดยระบายทับตัวเลขที่ตรงกับตัวเลือก 
 ทีต่้องการลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคิดว่า ตวัเลือก 1 และ 5 เป็นค าตอบที่ถูกต้องให้ระบาย

ในกระดาษค าตอบทับตัวเลข ดังนี้ 
 

 ข้อ 00   
 
 

 

ค าชี้แจงแบบทดสอบวิทยาศาสตร์ 
    ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 



 วิทยาศาสตร์ ชั้น ป.4 หน้า 3 
 

 

สทศ. สพฐ. 

แบบท่ี 3 แบบเชิงซ้อน แต่ละข้อค าถามย่อยจะมีค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียว 
จ านวน 4 ข้อ (ข้อละ 4 คะแนน รวม 16 คะแนน) 
ตัวอย่าง 000. ศึกษาข้อมูล แล้วตอบค าถาม ข้อ 000. 
 
 
 

 
 

 

000. จากข้อมูล พิจารณาว่าข้อความใดเป็นการปรับปรุงพันธุ์พืชแบบเดียวกับข้อมูลที่ก าหนดหรือไม่  
ถ้าเป็นให้ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 

 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 
000.1)   มะละกอมีเมล็ดน้อยลงมีความต้านทานโรคได้ดีขึ้น   
000.2)   แอปเปิลผ่านการฉายรังสีเพื่อท าให้สุกช้าลง   
000.3)   ฝ้ายสามารถฆ่าหนอนที่เป็นศัตรูพืชได้   
000.4)   องุ่นและแตงโมที่ไร้เมล็ด     

วิธีการตอบ ระบายในแต่ละข้อย่อย ดังนี้ 
ข้อ ใช่ ไม่ใช่ 

000.1)     
000.2)     
000.3)     

000.4)     

เกณฑ์การให้คะแนน ตอบถูกต้องข้อย่อยละ 1 คะแนน 
 

แบบท่ี 4  แบบเขียนตอบสั้น จ านวน 4 ข้อ (ข้อละ 3 คะแนน รวม 12 คะแนน) 
ตัวอย่าง  ศึกษาข้อมูล แล้วตอบค าถาม ข้อ 0000. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  0000.  ถ้าจัดประเภทของพืชผักสวนครัวที่ครอบครัวโก้ปลูกโดยใช้ลักษณะภายนอกเป็นเกณฑ์ 
           จะจัดได้กี่ประเภท อะไรบ้าง 
        ตอบ ......................................................................................................................... ............................... 

 

เรื่อง   พืชดัดแปลงพันธุกรรม 
        พืชดัดแปลงพันธุกรรม คือ พืชที่ผ่านกระบวนการทางพันธุวิศวกรรมเพ่ือให้มีสมบัติหรือคุณลักษณะ 
ต่าง ๆ ที่จ าเพาะเจาะจงตามความต้องการ ป้องกันแมลงศัตรูพืชทนต่อสภาพแวดล้อมที่ไม่เหมาะสม 
ตัวอย่างพืชที่มีการดัดแปลงพันธุกรรม ได้แก่ มะเขือเทศสุกช้าลง ถั่วเหลืองมีไขมันชนิดไม่อ่ิมตัวสูงขึ้น  
สตรอว์เบอรเีน่าช้าลง เป็นต้น 

เรื่อง  หมู่บ้านเศรษฐกิจพอเพียง 
 หมู่บ้ านร่มสุขเป็นหมู่บ้ านที่ประชากรยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียง ครอบครัวของโก้ปลูกผัก 
ปลอดสารพิษซึ่งแบ่งพืชที่ปลูกในแปลง  ได้แก่  ผักบุ้ง หอม ขิง ข่า เขาปลูก บวบ มะระ เป็นซุ้มลอยฟ้า
และปลูกต าลึง  ถั่วพู  เป็นผักสวนครัวรั้วกินได้  เขายังมีพ้ืนที่ว่างจึงขุดบ่อเลี้ยงปลาดุกพันธุ์บิ๊กอุย ซึ่งเป็น
ลูกผสมระหว่างปลาดุกยักษ์กับปลาดุกอุย  เป็นพันธุ์ที่เลี้ยงง่าย โตเร็ว น้ าหนักดี อีกทั้งยังปลูกไม้ยืนต้น
ขนาดใหญ่อีกด้วย  ท าให้ครอบครัวของโก้มีรายได้เพ่ิมข้ึน 
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วิธีการตอบ  ให้นักเรียนเขียนตอบในกระดาษค าตอบตามที่โจทย์สั่ง ดังนี้ 
             ตอบ จัดได้ 2 ประเภท ได้แก่ พืชล าต้นบนดินและพืชล าต้นใต้ดิน 
เกณฑ์การให้คะแนน 

 

คะแนนเต็ม  (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (1.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบุประเภทของพืช โดยใช้
ลักษณะภายนอกเป็นเกณฑ์ ได้     
2 ประเภท คือ พืชล าต้นบนดิน
และพืชล าต้นใต้ดิน 

เมื่อระบุประเภทของพืช โดยใช้
ลักษณะภายนอกเป็นเกณฑ์ ได้      
2 ประเภท แต่ไม่ระบุว่าเป็น 
พืชล าต้นบนดินและพืชล าต้นใต้ดิน 

เมื่อตอบผิดหรือไม่ตอบ 

 

 
แบบท่ี 5  แบบเขียนตอบอิสระ จ านวน 1 ข้อ (ข้อละ 5 คะแนน รวม 5 คะแนน) 
ตัวอย่าง 00000. จากข้อมูลในตัวอย่างที่ 0000 ถ้าต้องการให้หน้าบ้านมีความร่มรื่น และเพ่ิมมูลค่าบริเวณ 

    หน้าบ้านจะต้องปลูกต้นไมช้นิดใดเพ่ิม พร้อมเหตุผล (ตอบ 3 ชนิด) 
       ตอบ ........................................................................................................................................ ................... 
วิธีการตอบ ให้นักเรียนเขียนตอบในกระดาษค าตอบตามที่โจทย์สั่ง ดังนี้ 
          ตอบ ปลูกไม้ยืนต้น คือ ต้นขนุน มะม่วง ทุเรียน เพราะ ให้ความร่มรื่น มีผลรับประทาน และจ าหน่ายได้ 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 
 

คะแนนเต็ม (5 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบุชนิดของต้นไม้เป็นไม้ยืนต้น
ที่ให้ความร่มรื่นได้ถูกต้องจ านวน  
3 ชนิด ครบถ้วนพร้อมอธิบายเพ่ิมเติม 
 - ปลูกไม้ยืนต้น เช่น ขนุน มะม่วง 
ทุเรียนฯลฯ เพราะ ให้ความร่มรื่น  
มีผลรับประทาน  และจ าหน่ายได้ 
ฯลฯ 

เมือ่ระบุชนิดของต้นไม้ที่เป็นไม้ยืนต้น
ที่ให้ความร่มรื่น 1-2 ชนิด หรือไม่
อธิบายเหตุผลเพิ่มเติม 
- ต้นทุเรียน 
- ต้นสะเดา 
ฯลฯ 

เมื่อระบุชนิดของพืชที่ไม่ใช่ 
ไม้ยืนต้น หรือตอบผิด  
หรือไม่ตอบ 
- ขิง 
- ข่า  
ฯลฯ 

 
 
 
 
 
 

ห้ามเปิดแบบทดสอบจนกว่ากรรมการคุมสอบจะอนุญาต 
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1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 จากข้อมูล ข้อใดต่อไปนี้กล่าวได้ถูกต้อง 

  1) หมายเลข  เป็นการล าเลียงธาตุอาหารจากบริเวณรากไปล าต้นเท่านั้น 
  2) หมายเลข  เป็นการล าเลียงน้ าของพืชจากปากใบไปล าต้นและราก 
  3) หมายเลข  และ  เป็นการล าเลียงน้ า โดย  เป็นการล าเลียงน้ าเข้าสู่ต้นไม้  
   และ  เป็นการล าเลียงน้ าออกจากต้นไม้ 
  4) หมายเลข  เป็นการล าเลียงน้ าและธาตุอาหารจากรากไปล าต้น หมายเลข   
   เป็นการล าเลียงอาหารจากใบไปเลี้ยงส่วนต่าง ๆ ของพืช 
 
ตัวชี้วัด  ว 1.2 ป.4/1  บรรยายหน้าท่ีของราก ล าต้น ใบ และดอก ของพืชดอก โดยใช้ข้อมูล 
     ท่ีรวบรวมได้    
เฉลย 
  4) ถูก เพราะ ลูกศรหมายเลข  แสดงการล าเลียงน้ าและธาตุอาหารจากรากไปยัง

ส่วนต่าง ๆ ของพืชเพื่อการสังเคราะห์ด้วยแสง ส่วนลูกศรหมายเลข  
แสดงการล าเลียงอาหารจากการสังเคราะห์ด้วยแสงท่ีใบไปเลี้ยงส่วนต่าง ๆ 
ของพืช 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
จากภาพ แสดงการล าเลียงน้ าและอาหารของต้นไม้ โดยใช้ลูกศรหมายเลข และ 
แสดงทิศทางการล าเลียง 

   

ราก 

ล าต้น 

ใบ 
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ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ หมายเลข  ไม่ใช่เป็นการล าเลียงธาตุอาหารจากบริเวณรากไปล าต้น

เท่านั้น  แต่ เป็นการแสดงทิศทางการล าเลียงน้ าและธาตุอาหาร  
จากราก  ล าต้น  ใบ 

  2) ผิด เพราะ หมายเลข  ไม่ใช่เป็นการล าเลียงน้ าของพืชจากปากใบไปล าต้นและ
ราก แต่เป็นการแสดงทิศทางการล าเลียงอาหารจากใบ ไปเล้ียงส่วนต่าง ๆ 
เช่น ล าต้น ราก  

  3) ผิด เพราะ หมายเลข  ไม่ใช่การล าเลียงน้ าเข้าสู่ต้นไม้ แต่เป็นการล าเลียงน้ าและ
ธาตุอาหาร จากราก  ล าต้น  ใบ 

     หมายเลข  ไม่ใช่การล าเลียงน้ าออกจากต้นไม้ แต่เป็นการล าเลียง  
                               อาหารจากใบไปส่วนต่าง ๆ ของพืช 
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2.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  จากข้อมูล เหตุผลของใครกล่าวได้ถูกต้อง (เลือก 2 ค าตอบ) 

      1)  ปู 
  2)  ป้อม 
  3)  เป้ 
  4)  ปิ๋ว 
  5)  ป้อง 
  6)  ปุ๋ย   
 
  

 นักเรียนกลุ่มหนึ่ง ส ารวจต้นไม้บริเวณหลังโรงเรียนในตอนเท่ียง ซึ่งขณะนั้นอากาศ     
ร้อนมากและไม่มีลมพัด ท าให้ทุกคนมีเหงื่อออกมาก นักเรียนกลุ่มนี้จึงเดินไปนั่งใต้ต้นไม้ท่ีมี  
ใบจ านวนมากปกคลุม ทุกคนรู้สึกเย็นสบาย ท้ัง ๆ ท่ีพื้นดินบริเวณนั้นมีความแห้ง เหมือนไม่ได้
รดน้ าต้นไม้มานาน นักเรียนจึงคุยกันถึงสาเหตุที่ท าให้รู้สึกเย็นสบาย ดังภาพ  
   

 

 เป้ว่า อากาศมีอุณหภูมสิูง     
จึงท าให้พืชคายน้ าได้มากข้ึน 

 

 ปิ๋วว่า พื้นดินแห้ง จึงท าให้
พืชคายน้ าได้มากข้ึน 

 ปูว่า ต้นไม้มีใบเยอะ 
จึงดูดความร้อนของแดดไว ้

 ป้อมว่า วันน้ีความช้ืน   
ในอากาศสูง จึงท าให้พืช

คายน้ าได้มากข้ึน 

 ปุ๋ยว่า ตอนเที่ยงมีปรมิาณแสงมาก 
ท าให้พืชสังเคราะหด์้วยแสง 

และคายน้ าไดม้าก 
ป้องว่า อากาศร้อน ไม่มีลมพัด
พืชจึงคายน้ าได้มากขึ้น 
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สทศ. สพฐ. 

ตัวชี้วัด  ว 1.2 ป.4/1  บรรยายหน้าท่ีของราก ล าต้น ใบ และดอก ของพืชดอก โดยใช้ข้อมูล 
     ท่ีรวบรวมได้   
เฉลย 
  3) ถูก เพราะ การท่ีมีปริมาณแสงแดดมาก และอุณหภูมิสูง เป็นปัจจัยหนึ่งท่ีท าให้พืช

คายน้ าได้มากขึ้น จึงมีผลท าให้อุณหภูมิบริเวณพื้นท่ีใต้ต้นไม้ใหญ่ต่ ากว่า
พื้นท่ีบริเวณกลางแจ้งบริเวณอื่น      

  6) ถูก เพราะ  ปริมาณแสงมาก ท าให้พืชสังเคราะห์ด้วยแสงได้มาก จึงคายน้ าและ 
     แก๊สออกซิเจนออกมาปริมาณมาก จากการท่ีต้นไม้คายน้ าได้มากจึงมีผล 
     ท าให้อุณหภูมิบริเวณพื้นท่ีใต้ต้นไม้ใหญ่ต่ ากว่าพื้นท่ีบริเวณกลางแจ้ง

บริเวณอื่น 
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ การท่ีต้นไม้มีใบจ านวนมาก ช่วยบังแดดได้แต่ใบไม้ไม่สามารถดูดความ

ร้อนจากแสงอาทิตย์ได้ จึงไม่ส่งผลให้อุณหภูมิอากาศบริเวณนั้นลดลง 
  2) ผิด เพราะ การท่ีอากาศร้อนจะมีความชื้นในอากาศน้อยซึ่งพืชจะคายน้ าได้มาก 
     แต่การท่ีกล่าวว่าอากาศมีความชื้นสูงท าให้พืชคายน้ าได้มากจึงผิด  
     เพราะ การท่ีอากาศมีความชื้นสูง ท าให้การคายน้ าของพืชน้อยลง 
  4) ผิด เพราะ การท่ีพื้นดินแห้งจึงมีปริมาณน้ าในดินน้อย ท าให้การล าเลียงน้ าของพืช

น้อยลง พืชจึงคายน้ าได้น้อย 
  5) ผิด เพราะ การท่ีอากาศร้อนและไม่มีลมพัด พืชคายน้ าได้น้อยกว่าการท่ีมีลมพัด  
     เนื่องจากไอน้ าระเหยออกจากใบได้เร็ว 
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สทศ. สพฐ. 

3. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 น้ า  ฟ้า  ฝน และเมฆ ไปส ารวจส่ิงมีชีวิตในบริเวณป่าของชุมชน ซึ่งท้ัง 4 คน ได้จัด
กลุ่มสิ่งมีชีวิตที่พบโดยใช้เกณฑ์ท่ีแตกต่างกัน ดังนี้ 
 

นักเรียน กลุ่มพืช กลุ่มสัตว ์ กลุ่มไม่ใช่พืชและสัตว์ เกณฑ์ที่ใช้จ าแนก 

น้ า 

หญ้า 
เฟิน 
เห็ด 
มอส      
รา 

เต่าทอง 
มด 
แบคทีเรีย 
หอยทาก 

- 

- พืชสร้างอาหารได้ 
- สัตว์สร้างอาหาร
ไม่ได ้

ฝน 

หญ้า 
มอส 
ชบา 
เฟิน 
มะม่วง 

มด 
ผึ้ง 
หอยทาก 
แมลงปอ 
ตั๊กแตน 

เห็ด  
รา  
แบคทีเรีย 

- พืชสร้างอาหารได้ 
เคล่ือนท่ีไม่ได้ 
- สัตว์สร้างอาหาร
ไม่ได้ เคลื่อนท่ีได้ 
- ไม่ใช่พืชและสัตว์
สร้างอาหารไม่ได้ 

ฟ้า 

หญ้า 
เห็ด 
มอส 
รา   
เฟิน  
ชบา 

หอยทาก 
แมลงปอ 
แบคทีเรีย 
มด         
ผึ้ง 

- 

- พืชสร้างอาหารได้ 
เคล่ือนท่ีได้ 
- สัตว์สร้างอาหาร
ไม่ได้ เคลื่อนท่ีไม่ได ้

เมฆ 

หญ้า 
มอส 
เห็ด 
เฟิน 
ชบา 

มด 
เต่าทอง 
ผึ้ง 
หอยทาก 

รา 
แบคทีเรีย 

- พืชสร้างอาหารได้ 
เคล่ือนท่ีไม่ได้ 
- สัตว์สร้างอาหาร
ไม่ได้ เคล่ือนท่ีได้ 
- ไม่ใช่พืชและสัตว์
สร้างอาหารได้ 
เคล่ือนท่ีไม่ได้ 
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สทศ. สพฐ. 

จากข้อมูล ใครจัดกลุ่มได้ถูกต้องและเหมาะสมท่ีสุด 

 1) น้ า   
 2) ฝน   
 3) ฟ้า 
 4) เมฆ  
 

ตัวชี้วัด  ว 1.3 ป.4/1  จ าแนกสิ่งมีชีวิตโดยใช้ความเหมือน และความแตกต่างของลักษณะของ
สิ่งมีชีวิตออกเป็นกลุ่มพืช กลุ่มสัตว์และกลุ่มที่ไม่ใช่พืชและสัตว์ 

เฉลย 
  2) ถูก เพราะ - หญ้า มอส ชบา เฟิน และมะม่วง จัดอยู่ในกลุ่มพืชเพราะมีใบสีเขียว     
                                ซึ่งมีคลอโรฟิลล์ จึงสามารถสังเคราะห์ด้วยแสงได้ แต่ไม่สามารถเคลื่อนท่ีได้ 
     - มด ผึ้ง หอยทาก แมลงปอ และตั๊กแตน จัดอยู่ในกลุ่มสัตว์เพราะสัตว์

สร้างอาหารเองไม่ได้ แต่กินสิ่งมีชีวิตอื่นเป็นอาหารและเคลื่อนท่ีได้ 
     - เห็ด รา และแบคทีเรีย จัดอยู่ในกลุ่มไม่ใช่พืชและสัตว์ เพราะไม่มีสีเขียว

จึงสร้างอาหารเองไม่ได้ 
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ เห็ด รา และแบคทีเรีย ต้องจัดอยูใ่นกลุ่มท่ีไม่ใช่พืชและสัตว์ 
         3) ผิด เพราะ เห็ด รา และแบคทีเรีย ต้องจัดอยู่ในกลุ่มท่ีไม่ใช่พืชและสัตว์  
  4) ผิด เพราะ เห็ด ต้องจัดอยู่ในกลุ่มท่ีไม่ใช่พืชและสัตว์  
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สทศ. สพฐ. 

4.  
 
 
 
 

 
    พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่าถูกต้องสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่ ถ้าถูกต้องใหร้ะบายทับ

ในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่ถูกต้องให้ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 
 

 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 
4.1) ถ้าน าสาหร่ายหางกระรอกและกาบหอยแครงมาแทนเห็ดโคนและยีสต์ 

ในกลุ่มท่ี 1 สิ่งมีชีวิตท้ังหมดจัดเป็นกลุ่มพืช   

4.2) กลุ่มท่ี 2 ฟองน้ าจัดเป็นกลุ่มพืชแต่พะยูนและปลาเขม็จัดเป็นกลุ่มสัตว์   
4.3) กลุ่มท่ี 3 จัดอยู่ในกลุ่มพืชเพราะมีสารสีเขียวเรียกว่า คลอโรฟิลล์   
4.4) ถ้าน าราเขียวมาแทนเฟิน ในกลุ่มท่ี 1 สิ่งมีชีวิตท้ังหมดจัดเป็นกลุ่ม     

ท่ีไม่ใช่พืชและสัตว์    

 
ตัวชี้วัด  ว 1.3 ป.4/1  จ าแนกสิ่งมีชีวิตโดยใช้ความเหมือน และความแตกต่างของลักษณะของ 
     สิ่งมีชีวิตออกเป็นกลุ่มพืช กลุ่มสัตว์และกลุ่มที่ไม่ใช่พืชและสัตว์ 
เฉลย 
  4.1) ใช ่ เพราะ สาหร่ายหางกระรอกและกาบหอยแครง จัดเป็นส่ิงมีชีวิต 
                                       ในกลุ่มพืชเช่นเดียวกับเฟิน 
  4.2) ไม่ใช่ เพราะ ฟองน้ า พะยูน และปลาเข็ม จัดเป็นส่ิงมีชีวิตในกลุ่มสัตว์ 
  4.3) ไม่ใช่ เพราะ กาบหอยแครง และสาหร่ายหางกระรอก จัดเป็นสิ่งมีชีวิต 
                                        ในกลุ่มพืช ส่วน ไลเคน ประกอบด้วยสิ่งมีชีวิต 2 ชนิด คือ รา 
      และสาหร่าย โดย รา จัดเป็นส่ิงมีชีวิตในกลุ่มไม่ใช่พืชและสัตว์ 
                                        และสาหร่าย จัดเป็นส่ิงมีชีวิตในกลุ่มพืช 
  4.4) ใช ่ เพราะ ราเขียว จัดเป็นส่ิงมีชีวิตในกลุ่มไม่ใช่พืชและสัตว์เช่นเดียวกับ 
                                        เห็ดโคนและยีสต์  
 
 
 
 

 ในช่วงปิดเทอม แยมจัดกลุ่มของสิ่งมีชีวิต ดังนี้ 
 กลุ่มท่ี 1 ได้แก่  เฟิน  เห็ดโคน  และยีสต์ 
 กลุ่มท่ี 2 ได้แก่  ฟองน้ า  พะยูน และปลาเข็ม 
 กลุ่มท่ี 3 ได้แก่  กาบหอยแครง  สาหร่ายหางกระรอก และไลเคน 
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สทศ. สพฐ. 

5. 
 
 
 
 
 

 

  
 
    จากข้อมูล วินัยใช้เกณฑ์ใดในการจัดกลุ่ม 

  1) การมีดอก 
  2) ชนิดของราก 
  3) จ านวนใบเลี้ยง 
  4) ลักษณะของเส้นใบ 
 

ตัวชี้วัด  ว 1.3 ป.4/2  จ าแนกพืชออกเป็นพืชดอกและพืชไม่มีดอก โดยใช้การมีดอกเป็นเกณฑ์
โดยใช้ข้อมูลที่รวบรวมได้    

เฉลย 
  1) ถูก เพราะ พืชในกลุ่มท่ี 1 ทุกชนิดเป็นพืชมีดอก และกลุ่มท่ี 2 เป็นพืชไม่มีดอก 
ตัวลวง 
  2) 3) และ 4) ผิด เพราะ พืชในกลุ่มท่ี 1 มีมะเขือ เป็นพืชใบเล้ียงคู่  
      ส่วนกระเจียว ดาหลา เฟนิ ผักกูด และปรง เป็นพืชใบเลี้ยงเดี่ยว  
      ดังนั้น การใช้ชนิดของราก จ านวนใบเลี้ยง และลักษณะของเส้นใบ 
      เป็นเกณฑจ์ึงใช้จ าแนกไม่ได้ 
   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 วินัยเดินชมสวนหลังบ้าน พบพืชชนิดต่าง ๆ ดังนี้ มะเขือ กระเจียว ปรง ผักกูด 
ดาหลา และ เฟิน  
 วินัยจึงจัดกลุ่มพืชได้ดังตาราง  
 

กลุ่มท่ี 1 มะเขือ  กระเจียว  ดาหลา 
กลุ่มท่ี 2 เฟิน    ผักกูด      ปรง 
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สทศ. สพฐ. 

6. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

  
 
 

    จากข้อมูล พืชท้ังหมดในข้อใดจัดเป็นพืชชนิดเดียวกับพืช ข 

  1) อ้อย  พริก  ผักกูด 
  2) เฟิน  มะเขือ  หญ้า 
  3) มะม่วง  สาหร่าย  มอส 
  4) ข้าวโพด  กล้วยไม้  มะพร้าว 
 
ตัวชี้วัด  ว 1.3 ป.4/2   จ าแนกพืชออกเป็นพืชดอกและพืชไม่มีดอก โดยใช้การมีดอกเป็นเกณฑ์   
      โดยใช้ข้อมูลที่รวบรวมได้     
เฉลย 
  4) ถูก เพราะ พืช ข เป็นพืชดอกท่ีมีใบเลี้ยงเดี่ยว ดังนั้น ข้าวโพด กล้วยไม้ และมะพร้าว  
     เป็นพืชมีดอกและเป็นพืชใบเล้ียงเดี่ยว จึงเป็นพืชชนิดเดียวกับพืช ข 
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ พริกเป็นพืชดอก และเป็นพืชใบเล้ียงคู่ ส่วนผักกูดเป็นพืชไม่มีดอก 
                               ท่ีอยู่บนบก      
  2) ผิด เพราะ มะเขือเป็นพืชใบเลี้ยงคู่ ส่วนเฟินเป็นพืชชั้นต่ าไม่มีดอก 
  3) ผิด เพราะ มะม่วงเป็นพืชใบเลี้ยงคู่ ส่วนสาหร่ายกับมอสเป็นพืชชั้นต่ าไม่มีดอก 
      

      แผนภาพแสดงการแบ่งพืช  
 
 
 
 

 พืช 

 พืชมีดอก  พืชไม่มีดอก 

 ใบเลี้ยงคู่ ใบเล้ียงเดี่ยว พืชบก พืชน้ า 

พืช ก          พืช ข      พืช ค          พืช ง    พืช จ         พืช ฉ     พืช ช         พืช ซ 
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สทศ. สพฐ. 

7. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
   

   จากข้อมูล ใครยกตัวอย่างของสัตว์ ท่ีมีลักษณะเดียวกับสัตว์ที่ มินบันทึกได้ถูกต้อง 

  1)  แจ๊ค 
  2) เจมส ์
  3) จอย 
  4) โจ  
   
ตัวชี้วัด  ว 1.3 ป.4/4  บรรยายลักษณะเฉพาะท่ีสังเกตได้ของสัตว์มีกระดูกสันหลังในกลุ่มปลา 

กลุ่มสัตว์สะเทินน้ าสะเทินบก กลุ่มสัตว์เลื้อยคลาน กลุ่มนก และกลุ่มสัตว์
เล้ียงลูกด้วยน้ านม และยกตัวอย่างสิ่งมีชีวิตในแต่ละกลุ่ม  

 
 
 
 

 มินไปเท่ียวสวนสัตว์ ศึกษารายละเอียดของสัตว์ท่ีเห็นจากป้ายความรู้ แล้วบันทึก
ลักษณะของสัตว์ได้ ดังนี้ 
 

ชนิดสัตว ์ ลักษณะของสัตว์ 

A 
ผิวหนังมีเมือก เปียกลื่นอยู่ เสมอ ไม่มี เกล็ด  
หายใจด้วยเหงือก ปอด และผิวหนัง 

B 
ไม่มีขา ล าตัวยาว ไม่มีหู  ไม่มีหนังตา ผิวหนังหนา  
มีเกล็ดคลุมตัว หายใจด้วยปอด 

C 
รูปร่างเรียวยาว ตัวค่อนข้างแบน บางชนิดมี เกล็ด 
บางชนิดไม่มีเกล็ดเป็นสัตว์เลือดเย็น ใช้เหงือกหายใจ     

เพ่ือน ๆ ของมินจึงได้ยกตัวอย่างของสัตว์ ดังตาราง 
 

ชื่อ 
การจัดชนิดของสัตว์ 

A B C 
แจ๊ค ปาด ปลา งู 
เจมส์ งู ปลา คางคก 
จอย ปลา งู กบ 
โจ อึ่งอ่าง งู ปลา 
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สทศ. สพฐ. 

เฉลย 
 4) ถูก เพราะ โจ จัดชนิดของสัตว์ในแต่ละกลุ่มไดถู้กต้อง  
     สัตว์ชนิด A เป็นลักษณะของกลุ่มสัตว์สะเทินน้ าสะเทินบก  
     เช่น ปาด คางคก กบ อึ่งอ่าง เป็นต้น 

      สัตว์ชนิด B เป็นลักษณะของกลุ่มสัตว์เลื้อยคลาน เช่น งู 
       สัตว์ชนิด C เป็นลักษณะของสัตว์กลุ่มปลา  
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ แจ๊ค จัดสัตว์ชนิด B และสัตว์ชนิด C ผิด 

     สัตว์ชนิด B เป็นลักษณะของกลุ่มสัตว์เลื้อยคลาน เช่น งู  
      สัตว์ชนิด C เป็นลักษณะของสัตว์กลุ่มปลา  
  2) ผิด เพราะ เจมส์ จัดสัตว์ชนิด A B และสัตว์ชนิด C ผิด 

     สัตว์ชนิด A เป็นลักษณะของกลุ่มสัตว์สะเทินน้ าสะเทินบก         
     เช่น ปาด คางคก กบ อึ่งอ่าง เป็นต้น 

      สัตว์ชนิด B เป็นลักษณะของกลุ่มสัตว์เลื้อยคลาน เช่น งู 
      สัตว์ชนิด C เป็นลักษณะของสัตว์กลุ่มปลา  
  3) ผิด เพราะ จอย จัดสัตว์ชนิด A และสัตว์ชนิด C ผิด 
      สัตว์ชนิด A เป็นลักษณะของสัตว์สะเทินน้ าสะเทินบก  
      เช่น ปาด คางคก กบ อึ่งอ่าง เป็นต้น 
      สัตว์ชนิด C เป็นลักษณะของสัตว์กลุ่มปลา 
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สทศ. สพฐ. 

พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อที่ 8 – 9 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     8. พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่าถูกต้องสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่ ถ้าถูกต้องให้ระบาย 
    ทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่ถูกต้องให้ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  
 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 

8.1) ชนิดของสัตว์ E กับ F จัดอยู่ในกลุ่มสัตว์เล้ือยคลาน   
8.2) ชนิดของสัตว์ G กับ H จัดอยู่ในกลุ่มสัตว์สะเทินน้ าสะเทินบก   

8.3) พะยูน มีลักษณะเดียวกับชนิดของสัตว์ C กับ D   
8.4) เป็ด ไก่ มีลักษณะเดียวกับชนิดของสัตว์ A กับ B   

 
ตัวชี้วัด    ว 1.3 ป.4/4  บรรยายลักษณะเฉพาะที่สังเกตได้ของสัตว์มีกระดูกสันหลังในกลุ่มปลา  

               กลุ่มสัตว์สะเทินน้ าสะเทินบก กลุ่มสัตว์เลื้อยคลาน กลุ่มนก และกลุ่ม 
                      สัตว์เล้ียงลูกด้วยน้ านม และยกตัวอย่างสิ่งมีชีวิตในแต่ละกลุ่ม 

 
 
 
 

 สมคิด ส ารวจสตัว์ท่ีหนองน้ าท้ายหมู่บ้าน แล้วจัดกลุม่สัตว์ท่ีพบตามลกัษณะท่ีเหมือนกัน  
ได้ดังตาราง 
 

ชนิดของสัตว ์ ผลการสังเกตลักษณะที่เหมือนกัน 

A กับ B 
ผิวหนังมีขน มีลักษณะเป็นแผงปกคลุมร่างกาย มีขา 1 คู่ มีปีก 1 คู่ 
เดินบนดิน และบินในอากาศได้   

C กับ D 
มีครีบอก ครีบหลัง ครีบท้อง และมีครีบหางยื่นยาวออกมา  
ใช้ครีบในการเคลื่อนท่ี บางชนิดผิวหนังมีเกล็ด อาศัยอยู่ในน้ า 

E กับ F 
มีผิวหนังแห้ง ไม่มีขน บางชนิดมีกระดองแข็งห่อหุ้มล าตัว  
บางชนิดไม่มีขา อาศัยอยู่ในน้ าและบนบก 

G กับ H 
มีผิวหนังเปียกชื้น ไม่มีขน มี 4 ขา ใช้ขาในการเคลื่อนท่ี โดยการเดิน 
กระโดด อาศัยอยู่ในน้ าและบนบก 

I กับ J มีขนเป็นเส้นปกคลุมล าตัว มี 4 ขา ออกลูกเป็นตัว อาศัยอยู่บนบก 
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สทศ. สพฐ. 

เฉลย 
  8.1) ใช ่ เพราะ ชนิดของสัตว์ E กับ F เป็นลักษณะของกลุ่มสัตว์เลื้อยคลาน 
  8.2) ใช ่ เพราะ ชนิดของสัตว์ G กับ H เป็นลักษณะของกลุ่มสัตว์สะเทินน้ าสะเทินบก 
  8.3) ไม่ใช่ เพราะ พะยูน จัดอยู่ในกลุ่มสัตวเ์ล้ียงลูกด้วยน้ านม ไม่ใช่สัตว์ท่ีมีลักษณะ 
                                        เดียวกับชนิดของสัตว์ C กับ D ซึ่งเป็นสัตว์กลุ่มปลา 
  8.4) ใช ่ เพราะ  เป็ด ไก่ เป็นสัตว์ท่ีมีลักษณะเดียวกับชนิดของสัตว์ A กับ B 
       ซึ่งเป็นสัตว์กลุ่มนก 
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สทศ. สพฐ. 

9. จากข้อมูล ค้างคาว มีลักษณะเดียวกับสัตว์ชนิดใดในตาราง เพราะเหตุใด  
   ตอบ ค้างคาวมีลักษณะเดียวกับสัตว์ชนิด..............เพราะ....................................................... 
 
ตัวชี้วัด   ว 1.3 ป.4/4  บรรยายลักษณะเฉพาะท่ีสังเกตได้ของสัตว์มีกระดูกสันหลังในกลุ่มปลา 

กลุ่มสัตว์สะเทินน้ าสะเทินบก กลุ่มสัตว์เลื้อยคลาน กลุ่มนก และกลุ่มสัตว์
เล้ียงลูกด้วยน้ านม และยกตัวอย่างสิ่งมีชีวิตในแต่ละกลุ่ม 

เกณฑ์การให้คะแนน 
คะแนนเต็ม ( 3 คะแนน) คะแนนบางส่วน ( 1.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน ( 0 คะแนน) 

เมื่อระบุได้ว่า ค้างคาว  
มีลักษณะเดียวกับสัตว์ชนิด       
I หรือ J (กลุ่มสัตว์เลี้ยงลูก 
ด้วยน้ านม) พร้อมให้เหตุผล
ประกอบท่ีบรรยายลักษณะ
ของสัตว์ เลี้ยงลูกด้วยน้ านม 
ถูกต้องอย่างสมเหตุสมผล  
แนวค าตอบ  
สัตว์ชนิด I หรือ J เพราะ มีขน
เป็นเส้นปกคลุมล าตัว มี 4 ขา 
ออกลูกเป็นตัว อยู่บนบกเลี้ยง
ลูกด้วยน้ านม  

เมื่อระบุได้ว่า ค้างคาว มีลกัษณะ
เดียวกับสัตว์ชนิด I หรือ J  
(กลุ่มสัตว์เลี้ยงลูกด้วยน้ านม) 
หรือ ให้เหตุผลประกอบดังนี้  
มีขนเป็นเส้นปกคลุมล าตัว  
มี 4 ขา ออกลูกเป็นตัว อาศัย
อยู่บนบก อย่างใดอย่างหนึ่ง 
 

ไม่ตอบค าถาม หรือจัดเป็นกลุ่ม
สัตว์ไม่ถูกต้องหรือระบุชนิด
สัตว์อื่น A B C D E F G และ H  
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สทศ. สพฐ. 

 

พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อที่ 10 – 11 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 10. จากข้อมูล ส่วนประกอบของรถจักรยานในข้อใด ท ามาจากวัสดุท่ีมีสภาพยืดหยุ่นท้ังหมด 

  1) ก กับ  ข 
  2) ก กับ  ค 
  3) ค กับ  ง 
  4) ง กับ  จ 
 
ตัวชี้วัด   ว 2.1 ป.4/1  เปรียบเทียบสมบัติทางกายภาพ ด้านความแข็ง สภาพยืดหยุ่น  
     การน าความร้อน และการน าไฟฟ้าของวัสดุโดยใช้หลักฐานเชิงประจักษ์ 
     จากการทดลองและระบุการน าสมบัติเร่ืองความแข็ง  สภาพยืดหยุ่น  
     การน าความร้อน และการน าไฟฟ้าของวัสดุไปใช้ในชีวิตประจ าวันผ่าน 

    กระบวนการออกแบบชิ้นงาน   
เฉลย 
  1) ถูก เพราะ ก  ล้อยาง ท าจากยาง มีสภาพยืดหยุ่น 
     ข  เบาะหนัง ท าจากหนัง มีความนุ่มและมีสภาพยืดหยุ่นเล็กน้อย 
 

เบาะหนัง 
 ข 

ค โครงอะลมูิเนียม 

ล้อยาง 
 

ง 
ก 

โซ่เหล็ก 

จ 

พลาสติกแข็งหุ้มมือจับ 



 วิทยาศาสตร์ ชั้น ป.4 หน้า 16 
 

 

สทศ. สพฐ. 

ตัวลวง 
  2) 3) และ 4) ผิด เพราะ ค  โครงอะลูมิเนียม เป็นโลหะมีความแข็ง ไม่มีสภาพยืดหยุ่น 
      ง  พลาสติกหุ้มมือจับ เป็นพลาสติกแข็ง ไม่มีสภาพยืดหยุ่น 
             จ  โซ่เหล็ก เป็นโลหะมีความแข็ง ไม่มีสภาพยืดหยุ่น 
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สทศ. สพฐ. 

11. จากข้อมูล ส่วนประกอบของรถจักรยานในข้อใด มีความแข็งและน าไฟฟ้าได้ท้ังหมด  

  1) ก และ  ค 
  2) ข และ  ง 
  3) ค และ  จ 
  4) ง และ  จ 
 
ตัวชี้วัด ว 2.1 ป.4/1  เปรียบเทียบสมบัติทางกายภาพ ด้านความแข็ง สภาพยืดหยุ่น การน า 

    ความร้อน และการน าไฟฟ้าของวัสดุโดยใช้หลักฐานเชิงประจักษ์ 
    จากการทดลองและระบุการน าสมบัติเร่ืองความแข็ง  สภาพยืดหยุ่น  
    การน าความร้อน และการน าไฟฟ้าของวัสดุไปใช้ในชีวิตประจ าวันผ่าน 

     กระบวนการออกแบบชิ้นงาน    
เฉลย 
  3) ถูก เพราะ ค โครงอะลูมิเนียม ท าจากโลหะแข็ง น าไฟฟ้าได้ 
     จ โซ่เหล็ก ท าจากโลหะแข็ง น าไฟฟ้าได้ 
ตัวลวง 
  1) 2) และ 4) ผิด เพราะ ก ล้อยาง ท าจากยาง มีสภาพยืดหยุ่น ไม่น าไฟฟ้า 
      ข เบาะหนัง ท าจากหนัง มีความนุ่ม ไม่น าไฟฟ้า 
     ง พลาสติกแข็งหุ้มมือจับ ท าจากพลาสติก มีน้ าหนักเบา ไม่น าไฟฟ้า 
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สทศ. สพฐ. 

พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อที่ 12 – 13 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  12. พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่าถูกต้องสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่ ถ้าถูกต้องให้ระบาย 
  ทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่ถูกต้องให้ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 

12.1) วัสดุ A น าความร้อนได้ดีกว่าวัสดุ B   
12.2) วัสดุ B น าความร้อนได้ดีกว่าวัสดุ D   

12.3) วัสดุ C น าความร้อนได้ดีกว่าวัสดุ A   
12.4) วัสดุท่ีน าความร้อนได้ดีท่ีสุด คือวัสดุ D รองลงมาวัสดุ A วัสดุ B 

และวัสดุ C ตามล าดับ   

 
ตัวชี้วัด  ว 2.1 ป.4/1  เปรียบเทียบสมบัติทางกายภาพ ด้านความแข็ง สภาพยืดหยุ่น การน า 
      ความร้อน และการน าไฟฟ้าของวัสดุโดยใช้หลักฐานเชิงประจักษ์ 
      จากการทดลองและระบุการน าสมบัติเร่ืองความแข็ง  สภาพยืดหยุ่น การ 
      น าความร้อน และการน าไฟฟ้าของวัสดุไปใช้ในชีวิตประจ าวันผ่าน 

       กระบวนการออกแบบชิ้นงาน  
 
 
 
 
 
 
          
 

 สุดาทดลองต้มน้ า 50 ลูกบาศก์เซนติเมตร ในภาชนะขนาดเท่ากันแต่ท าจากวัสดุต่าง
ชนิดกัน โดยให้ความร้อนเท่ากัน แล้วบันทึกระยะเวลาท่ีน้ าเริ่มเดือดได้ดังตาราง 
 

วัสด ุ ระยะเวลาที่น้ าเร่ิมเดือด (นาที) 
A 12 
B 9 
C 7 
D 15 
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สทศ. สพฐ. 

เฉลย 
  12.1) ไม่ใช่  เพราะ วัสดุ B เป็นตัวน าความร้อนได้ดีกว่าวัสดุ A เนื่องจากใช้เวลา 
       ท่ีน้ าเร่ิมเดือดน้อยกว่าวัสดุ A 
  12.2) ใช่     เพราะ  วัสดุ B เป็นตัวน าความร้อนได้ดีกว่าวัสดุ D เนื่องจากใช้เวลา 
            ท่ีน้ าเร่ิมเดือดน้อยกว่าวัสดุ D 
  12.3) ใช่     เพราะ วัสดุ C เป็นตัวน าความร้อนได้ดีกว่าวัสดุ A เนื่องจากใช้เวลา 
            ท่ีน้ าเร่ิมเดือดน้อยกว่าวัสดุ A 
  12.4) ไม่ใช่  เพราะ วัสดุ ท่ีน าความร้อนได้ดี ท่ีสุด คือวัสดุ C รองลงมา คือวัสดุ B  

       วัสดุ A และวัสดุ D ตามล าดับ เนื่องจากใช้เวลาท่ีน้ าเริ่มเดือด 
       จากน้อยไปมาก 
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13. จากการทดลองของสุดา ให้นักเรียนระบุตัวแปรต้น หรือสิ่งท่ีต้องการศึกษา และตัวแปรตาม 
 หรือผลท่ีได้จากตัวแปรต้นให้ถูกต้อง 

 ตอบ   ตัวแปรต้น  คือ............................................................................................................... 
    ตัวแปรตาม คือ............................................................................................................... 
 
ตัวชี้วัด ว 2.1 ป.4/1  เปรียบเทียบสมบัติทางกายภาพ ด้านความแข็ง สภาพยืดหยุ่น การน า 

    ความร้อน และการน าไฟฟ้าของวัสดุโดยใช้หลักฐานเชิงประจักษ์ 
    จากการทดลองและระบุการน าสมบัติเร่ืองความแข็ง  สภาพยืดหยุ่น  
    การน าความร้อน และการน าไฟฟ้าของวัสดุไปใช้ในชีวิตประจ าวันผ่าน 

     กระบวนการออกแบบชิ้นงาน 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (1.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบุตัวแปรต้นและตัวแปร
ตามได้ถูกต้องครบถ้วน  
แนวค าตอบ  
- ตัวแปรต้น คือ ชนิดของวัสดุ 
- ตัวแปรตาม คือ ระยะเวลา 
ท่ีน้ าเร่ิมเดือด 

เมื่อระบตุัวแปรต้น หรือตัวแปร
ตามได้ถูกต้อง เพียงอย่างใด
อย่างหนึ่ง 

ไม่ตอบ หรือ ตอบไม่ถูกต้อง 
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14. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

     จากข้อมูล ใครจัดเรียงสารแต่ละชนิดตามล าดับของภาพจ าลองได้ถูกต้อง 

  1)  โน้ต 
  2) นัท 
  3) แนน 
  4) นุ้ย 
 
ตัวชี้วัด    ว 2.1 ป.4/3  เปรียบเทียบสมบัติของสสารท้ัง 3 สถานะ จากข้อมูลที่ได้จากการ 
     สังเกตมวล การต้องการท่ีอยู่ รูปร่าง และปริมาตรของสสาร  
เฉลย 
  4) ถูก เพราะ จากข้อมูลอนุภาคของสารที่ก าหนดให้ คือ  

 ภาพท่ี 1 เป็นภาพจ าลองแสดงอนุภาคของสารในสถานะของเหลว  
 ภาพท่ี 2 เป็นภาพจ าลองแสดงอนุภาคของสารในสถานะของแข็ง  
 ภาพท่ี 3 เป็นภาพจ าลองแสดงอนุภาคของสารในสถานะของเหลว  
 ภาพท่ี 4 เป็นภาพจ าลองแสดงอนุภาคของสารในสถานะแก๊ส  
  ดังนั้น นุ้ย จัดเรียงชนิดของสารได้ถูกต้อง คือ น้ ามันพืชเป็นของเหลว 

    น้ าตาลทรายเป็นของแข็ง  น้ าปลาเป็นของเหลว และควันท่อไอเสียเป็นแก๊ส 
 
 
 

ภาพท่ี 1 
 
 

ภาพท่ี 2 
 

ภาพท่ี 3 
 
 
 
 

ภาพท่ี 4 

 

 โน้ตและเพ่ือน ศึกษาอนุภาคของสารจากภาพจ าลอง แล้วเปรียบเทียบกับสารชนิดต่าง ๆ 
ได้ตามล าดับของภาพท่ี 1-4 ดังนี้ 

 โน้ต :   น้ าหวาน    ไอน้ า             เนื้อหมู          สบู่ก้อน  
 นัท :   น้ าอัดลม    หลอดยาสีฟัน   น้ าตาลทราย   ไอน้ า  
 แนน :   เกลือแกง   น้ าปลา          น้ ามันเบนซิน   สบู่เหลว 
 นุ้ย :   น้ ามันพืช   น้ าตาลทราย    น้ าปลา         ควันท่อไอเสีย 
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ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ จัดเรียงชนิดของสารผิด เนื่องจาก ในอนุภาคท่ีก าหนดเรียงจาก

ของเหลว ของแข็ง ของเหลว และแก๊ส 
                               ไอน้ า อยู่ในสถานะแก๊สไม่ใช่อยู่ในสถานะของแข็ง  
                               เนื้อหม ูอยู่ในสถานะของแข็งไม่ใช่อยู่ในสถานะของเหลว 
                               สบู่ก้อน อยู่ในสถานะของแข็งไม่ใช่อยู่ในสถานะแก๊ส 
  2) ผิด เพราะ จัดเรียงชนิดของสารผิด เนื่องจาก  
                               น้ าตาลทราย อยู่ในสถานะของแข็งไม่ใช่อยู่ในสถานะของเหลว 
  3) ผิด เพราะ จัดเรียงชนิดของสารผิด เนื่องจาก  
                               เกลือแกง อยู่ในสถานะของแข็งไม่ใช่อยู่ในสถานะของเหลว 
                               น้ าปลา อยู่ในสถานะของเหลวไม่ใช่อยู่ในสถานะของแข็ง 
                               สบู่เหลว อยู่ในสถานะของเหลวไม่ใช่อยู่ในสถานะแก๊ส 
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15. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  จากข้อมูล เป็นการทดสอบสมบัติของสารในด้านใด 

 1) รูปร่าง 
 2) น้ าหนัก 
 3) ปริมาตร 
 4) คุณภาพ 
 
ตัวชี้วัด ว 2.1 ป.4/3  เปรียบเทียบสมบัติของสสารท้ัง 3 สถานะ จากข้อมูลท่ีได้จากการสังเกตมวล 

การต้องการท่ีอยู่ รูปร่าง และปริมาตรของสสาร   
เฉลย 
  1) ถูก เพราะ น้ านมดิบอยู่ในสถานะของเหลว เมื่อเทใส่ภาชนะรูปร่างต่าง ๆ  
     คือ รูปร่างของน้ านมดิบจะเปลี่ยนไปตามภาชนะเฉพาะส่วนท่ีบรรจุของเหลว 
ตัวลวง 
  2) 3) และ 4) ผิด เพราะ น้ าหนัก ปริมาตร และคุณภาพของน้ านมดิบยังคงเหมือนเดิม 
 
 
 

 เกษตรกรรีดน้ านมจากแม่วัว 4 ตัว โดยแต่ละตัว ไดน้้ านมตัวละ 2 ลิตรเท่ากัน  
 
 
 
 
 
 
 
แล้วเขาเทน้ านมลงในภาชนะต่าง ๆ ดังภาพ เพ่ือน าไปขายให้กับโรงงานผลิตภัณฑ์นม  
 
 
 
 
 น้ านมดิบจาก

แม่วัวตัวที่ 1 
น้ านมดิบจาก
แม่วัวตัวที่ 2 

 

น้ านมดิบจาก
แม่วัวตัวที่ 3 

 

น้ านมดิบจาก
แม่วัวตัวที่ 4 
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16.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่าถูกต้องสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่  ถ้าถูกต้องให้ระบายทับ 
ในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่ถูกต้องให้ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  

 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 
16.1) การทดลองนี้เป็นการศึกษาปัญหาท่ีว่า “น้ าสีจะมีรูปร่างเปลี่ยนแปลง

หรือไม่”   

16.2) ตัวแปรต้นของการทดลองนี้คือ ปริมาตรของน้ าสี   
16.3) การทดลองนี้สรุปได้ว่าน้ าสีมีรูปร่างเปลี่ยนแปลงไปตามภาชนะ

เฉพาะส่วนท่ีบรรจุน้ าสี   

16.4) ถ้าหย่อนดินน้ ามันลงในภาชนะทุกใบ ระดับน้ าของภาชนะทุกใบจะ
คงท่ีเหมือนเดิม   

 

ตัวชี้วัด  ว 2.1 ป.4/3  เปรียบเทียบสมบัติของสสารท้ัง 3 สถานะ จากข้อมูลท่ีได้จากการสังเกตมวล 
 การต้องการท่ีอยู่ รูปร่าง และปริมาตรของสสาร  
เฉลย 
  16.1) ใช ่ เพราะ จากการทดลอง ตัวแปรต้น คือ รูปร่างของภาชนะ ดังนั้นปัญหา 

       ของการทดลอง คือ น้ าสีจะมีรูปร่างเปลี่ยนแปลงหรือไม่ 
  16.2) ไม่ใช่ เพราะ ตัวแปรต้นของการทดลองนี้ คือ รูปร่างของภาชนะ  
                                      ส่วนปริมาตรของน้ าสีเป็นตัวแปรควบคุม 
  16.3) ใช ่ เพราะ การทดลองนี้สรุปได้ว่า น้ าสีมีรูปร่างเปลี่ยนแปลงไปตามภาชนะ 

       เฉพาะส่วนท่ีบรรจุน้ าสี 
  16.4) ไม่ใช่ เพราะ เมื่อหย่อนดินน้ ามันลงไปในน้ า ระดับของน้ า ในภาชนะทุกใบ 

       จะไม่คงท่ีเหมือนเดิม แต่จะเพ่ิมขึ้นเล็กน้อย 

 สันติทดลองเทน้ าสีท่ีมีปริมาตรเท่ากัน ลงในภาชนะที่มีรูปร่างต่าง ๆ ดังภาพ 
 

   
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      วีระเดินทางไปเท่ียวอุทยานแห่งชาติ เมื่อไปถึงเขาถ่ายรูปและชั่งน้ าหนักของตนเอง 
ท่ีต าแหน่งต่างๆ ดังภาพ 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อที่ 17 – 18 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 17.  จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถึงน้ าหนักท่ีวีระชั่งได้ถูกต้อง 

  1) ท่ีต าแหน่ง A วีระมีน้ าหนักน้อยกว่าท่ีต าแหน่ง B 
  2) ท่ีต าแหน่ง B วีระมีน้ าหนักน้อยกว่าท่ีต าแหน่ง C 
  3) ท่ีต าแหน่ง C วีระมีน้ าหนักน้อยกว่าท่ีต าแหน่ง E 
  4) ท่ีต าแหน่ง D วีระมีน้ าหนักน้อยท่ีสุด 
 

 
ตัวชี้วัด  ว 2.2 ป.4/1   ระบุผลของแรงโน้มถ่วงท่ีมีต่อวัตถุจากหลักฐานเชิงประจักษ์   
 
 
 
 

A 

B 

C 

E 

D 
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เฉลย 
  2) ถูก เพราะ น้ าหนัก ณ ต าแหน่งใด ๆ จากพื้นโลก เมื่อวัตถุอยู่ห่างจากศูนย์กลางโลก 

แรงท่ีโลกดึงดูดวัตถุจะน้อยลง 
     ดังนั้น น้ าหนักของวีระจะลดลงเมื่อวีระอยู่ห่างจากศูนย์กลางโลกมากขึ้น 

เรียงล าดับจากน้ าหนักน้อยสุดไปน้ าหนักมากสุด ได้ดังนี้ 
     ท่ีต าแหน่ง B A C และ E (มีน้ าหนักเท่ากัน)  D ตามล าดับ 
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ  ท่ีต าแหน่ง A วีระมีน้ าหนักมากกว่าท่ีต าแหน่ง B เนื่องจากต าแหน่ง A 

อยู่ใกลศู้นย์กลางโลกมากกว่าต าแหน่ง B 
  3) ผิด เพราะ  ท่ีต าแหน่ง C และ E วีระจะมีน้ าหนักเท่ากัน เนื่องจากอยู่ท่ีศูนย์กลางโลก

ระดับเดียวกัน 
  4) ผิด เพราะ  ท่ีต าแหน่ง D วีระจะมีน้ าหนักมากท่ีสุด เนื่องจากอยู่ใกลศู้นย์กลางโลกมากที่สุด 
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18. จากข้อมูล น้ าหนักของวีระเมื่อชั่งท่ีต าแหน่งต่าง ๆ เกิดขึ้นเนื่องจากเกี่ยวข้องกับสิ่งใดบ้าง  
  (ตอบ 2 ข้อ) 
   ตอบ 1..................................................................................................................................... 
          2..................................................................................................................................... 
 
ตัวชี้วัด   ว 2.2 ป.4/1  ระบุผลของแรงโน้มถ่วงท่ีมีต่อวัตถุจากหลักฐานเชิงประจักษ์ 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม ( 5 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน ( 0 คะแนน) 
เมื่อระบุถึงสิ่งท่ีเกี่ยวกับน้ าหนัก
ของวีระ ณ ต าแหน่งต่าง ๆ  
ว่าเกี่ยวข้องกับสิ่งใด ได้ถูกต้อง  
2 ข้อ  
แนวค าตอบ 
- มวล 
- ขนาดของร่างกาย 
- ระยะห่างจากศูนย์กลางโลก 
- แรงดึงดูด 
- แรงโน้มถ่วง 

เมื่อระบุถึงสิ่งท่ีเกี่ยวกับน้ าหนัก
ของวีระ ณ ต าแหน่งต่าง ๆ  
ว่าเกี่ยวข้องกับสิ่งใด ได้ถูกต้อง  
1 ข้อ 

ไม่ตอบ หรือ ตอบไม่ถูกต้อง 
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19. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

    จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถูกต้อง  

  1) การเข็นรถเข็นของเก่ง เคล่ือนท่ีได้ง่ายกว่า รถเข็นของก้อง 
  2) การเข็นรถเข็นของก้อง เคล่ือนท่ีได้ง่ายกว่า รถเข็นของโก้  
  3) การเข็นรถเข็นของกล้า เคล่ือนท่ีได้ยากกว่า รถเข็นของก้อง   
  4) การเข็นรถเข็นของโก้ เคล่ือนท่ีได้ยากเท่ากับรถเข็นของเก่ง 
 
ตัวชี้วัด     ว 2.2 ป.4/3   บรรยายมวลของวัตถุท่ีมีผลต่อการเปลี่ยนแปลงการเคลื่อนท่ีของวัตถุ 
       จากหลักฐานเชิงประจักษ์   
เฉลย 
  2) ถูก  เพราะ  จากสถานการณ์การเคลื่อนท่ีของรถเข็นท้ัง 2 คันได้ยากหรือง่าย 

ขึ้นอยู่กับมวลของวัตถุ ซึ่งรถเข็นของก้องมีมวลน้อยกว่ารถเข็นของโก้            
จึงเคลื่อนท่ีได้ง่ายกว่า 

 
 

      เก่ง ก้อง กล้า และโก้ แข่งกันขนของในตลาด โดยใช้รถเข็นท่ีมีสภาพเหมือนกัน ดังภาพ 
 
 
 
 
  

 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เก่ง 

กล้า โก ้

ทุเรียน 40 กิโลกรัม ฟัก 30 กโิลกรัม 

ถ่าน 30 กโิลกรัม ข้าวสาร 50 กิโลกรัม 

ก้อง 
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ตัวลวง 
  1) ผิด  เพราะ  รถเข็นของเก่งมีมวลมากกว่ารถเข็นของก้องจึงเคลื่อนท่ีได้ยากกว่า  

3)  ผิด  เพราะ  รถเข็นของก้องและกล้ามีมวลเท่ากันจึงเคล่ือนท่ีได้ยากหรือง่ายเท่ากัน 
4)  ผิด   เพราะ  รถเข็นของโก้มีมวลมากกว่ารถเข็นของเก่งจึงเคลื่อนท่ีได้ยากกว่า   
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20.  
 
 
 
 
 
 
 
 
  

    จากข้อมูล ข้อใดอธิบายเหตุการณ์นี้ได้ถูกต้อง (เลือก 2 ค าตอบ) 

   1)  รถเก๋งแต่ละคันหยุดรถสิบล้อบรรทุกทรายไดพ้อดี 
   2)  รถสิบล้อบรรทุกทรายมีมวลมากจึงหยุดรถได้ยาก 
   3)  รถเก๋งทุกคันมีมวลมากจึงหยุดรถได้ตามท่ีต้องการ 
   4)  รถเก๋งและรถสิบล้อบรรทุกทรายมีมวลต่างกันจึงไม่มีผลต่อการหยุดรถ 
   5)  ถ้ารถสิบล้อบรรทุกทรายปริมาณมากขึ้นจะช่วยให้หยุดรถได้ก่อนท่ีจะชนรถเก๋ง 
   6)  รถเก๋งท้ัง 4 คัน เคลื่อนท่ีไปข้างหน้าเป็นผลจากแรงกระท าของรถสิบล้อบรรทุกทราย 
   
ตัวชี้วัด    ว 2.2 ป.4/3   บรรยายมวลของวัตถุท่ีมีผลต่อการเปลี่ยนแปลงการเคลื่อนท่ีของวัตถุ 
      จากหลักฐานเชิงประจักษ์  
เฉลย 
  2) ถูก เพราะ รถสิบล้อบรรทุกทรายมีมวลมาก ท าให้รถหยุดได้ยาก เนื่องจากมวลมีผล

ต่อการเปลี่ยนแปลงการเคล่ือนท่ีของวัตถุ 
  6) ถูก เพราะ ผลของแรงท่ีรถสิบล้อบรรทุกทรายกระท าต่อรถเก๋งมีผลท าให้รถเก๋งมีการ 
     เปลี่ยนแปลงการเคล่ือนจากหยุดนิ่งเป็นเคล่ือนท่ีไปข้างหน้า  
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ รถเก๋งแต่ละคันมีมวลน้อยกว่ารถสิบล้อบรรทุกทรายจึงไม่สามารถหยุดรถ 
     สิบล้อบรรทุกทรายได้ 

  3) ผิด  เพราะ  รถเก๋งแต่ละคันมีมวลน้อย หยุดรถและจอดนิ่งอยู่กับท่ี แต่เมื่อได้รับแรง 
               กระแทกจากรถสิบล้อบรรทุกทรายจึงเปลี่ยนแปลงการเคลื่อนท่ี 
  4)  ผิด  เพราะ  รถเก๋งและรถสิบล้อบรรทุกทรายมีมวลต่างกัน โดยรถสิบล้อบรรทุก 

     ทรายมีมวลมากกว่าจึงท าให้มีผลต่อการหยุดรถได้ยากกว่า  
  5) ผิด เพราะ ถ้ารถสิบล้อบรรทุกทรายเพิ่มขึ้น รถจะมีมวลมากขึ้นจะยิ่งท าให้การหยุดรถ 
     ยากขึ้น 

 เกิดเหตุการณ์รถสิบล้อพุ่งชนท้ายรถเก๋งท่ีจอดรอสัญญาณไฟ 4 คัน                    
ในท่ีเกิดเหตุพบรถสิบล้อต้นเหตุบรรทุกทรายมาเต็มคันรถ คาดว่ารถสิบล้อเบรกไม่อยู่ ดังภาพ 
  
 
 
 

    
 



 วิทยาศาสตร์ ชั้น ป.4 หน้า 31 
 

 

สทศ. สพฐ. 

 แม่ให้น้องพลไปเก็บดอกบัวเพื่อบูชาพระ เมื่อพลไปท่ีสระบัวเห็นดอกบัวบาน(1) 
อยู่เหนือน้ าอย่างสวยงามจึงเก็บใส่เรือไว้ ท าให้เขาคิดถึงเมื่อตอนท่ีเขาเคยด าน้ าลงไปแล้วเก็บดอกบัว 
เขามองเห็นดอกบัวตูม(2) ท่ีจมอยู่ใต้ผิวน้ าลางๆ แต่บางครั้งเขาก็เหยียบดอกบัวตูมเล็ก ๆ ท่ีจม(3) 
อยู่ใต้โคลน ซึ่งเขามองไม่เห็นดอกบัว 
 

21. 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล การมองเห็นหรือไม่เห็นดอกบัวของพลในหมายเลข (1) (2) และ (3) ในแต่ละครั้ง 
เกิดจากการผ่านตัวกลางของแสงในข้อใด ตามล าดับ 

  1) ตัวกลางโปร่งใส วัตถุทึบแสง ตัวกลางโปร่งแสง 
  2) ตัวกลางโปร่งแสง วัตถุทึบแสง ตัวกลางโปร่งใส 
  3) ตัวกลางโปร่งใส ตัวกลางโปร่งแสง วัตถุทึบแสง 
  4) วัตถุทึบแสง ตัวกลางโปร่งแสง ตัวกลางโปร่งใส 
 
ตัวชี้วัด  ว 2.3 ป.4/1  จ าแนกวัตถุเป็นตัวกลางโปร่งใส  ตัวกลางโปร่งแสง และวัตถุทึบแสง  

จากลักษณะการมองเห็นสิ่งต่าง ๆ ผ่านวัตถุนั้นเป็นเกณฑ์โดยใช้
หลักฐานเชิงประจักษ์   

เฉลย 
  3) ถูก เพราะ การมองเห็นดอกบัวบาน(1) เหนือน้ า เป็นการมองผ่านตัวกลางอากาศ  
     ซึ่งเป็นตัวกลางโปร่งใส 

การมองเห็นดอกบัวตูม(2) ใต้ผิวน้ าลางๆ เป็นการมองผ่าน 
     ตัวกลางน้ าซึ่งเป็นตัวกลางโปร่งแสง 
     การมองไม่เห็นดอกบัวตูมเล็ก ๆ ท่ีจม(3) อยู่ใต้โคลน ตัวกลาง คือ โคลน  

ซึ่งเป็นวัตถุทึบแสง 
ตัวลวง 
  1) 2) และ 4) ผิด เพราะ เรียงล าดับตัวกลางของแสงตามการมองเห็นดอกบัวไม่ถูกต้อง 
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22. 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
  

 จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถูกต้อง 

   1)  น้ าส้มสายชูยอมให้แสงผ่านได้เหมือนกับของเหลวในขวด C และ H  
   2)  น้ ากระเทียมดองยอมให้แสงผ่านได้เหมือนกับของเหลวในขวดโหล A B และ G 
   3)  น้ าปลาเป็นของเหลวท่ีไม่ยอมให้แสงผ่านได้เหมือนกับของเหลวในขวดโหล D G และ F 
   4)  ซีอิ๊วด าเป็นของเหลวท่ียอมให้แสงผ่านได้บางส่วนเหมือนกับของเหลวในขวดโหล B E และ F 

 

 ห้องครัวบ้านคุณยาย มีตู้วางขวดโหลชนิดเดียวกันหลายใบ ซึ่งบรรจุของเหลว
ต่างชนิดกันอยู่ใกล้หน้าต่างท่ีมีแดดส่องถึง ดังภาพ 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 หนูนิดสังเกตเห็นจิ้งจกท่ีผนังตู้วางขวดโหล เมื่อมองผ่านขวดโหล เขาเห็นจิ้งจก 
วิ่งผ่านด้านหลังขวดโหลแต่ละใบ แล้วบันทึกผลดังตาราง 
 

ขวดโหล เห็นชัดเจน เห็นลาง ๆ ไม่เห็นเลย 
A    
B    
C    
D    
E    
F    
G    
H    

 

E      F     G     H 

 A      B      C      D 
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ตัวชี้วัด   ว 2.3 ป.4/1  จ าแนกวัตถุเป็นตัวกลางโปร่งใส  ตัวกลางโปร่งแสง และวัตถุทึบแสง  
จากลักษณะการมองเห็นสิ่งต่าง ๆ ผ่านวัตถุนั้นเป็นเกณฑ์โดยใช้หลักฐาน
เชิงประจักษ์    

เฉลย 
  1) ถูก เพราะ น้ าส้มสายชูเป็นของเหลวท่ียอมให้แสงผ่านได้ท้ังหมด จัดเป็นตัวกลาง

โปร่งใส ซึ่งเหมือนกับของเหลว A C และ H โดยจะเห็นจิ้งจกผ่านได้
ชัดเจน 

ตัวลวง 
  2) ผิด เพราะ น้ ากระเทียมดองเป็นของเหลวท่ียอมให้แสงผ่านได้ท้ังหมด จัดเป็น

ตัวกลางโปร่งใส ซึ่งเหมือนกับของเหลว A C และ H โดยจะเห็นจิ้งจก
ผ่านได้ชัดเจน ส่วนของเหลว B และ G ยอมให้แสงผ่านได้บางส่วน  

     ท าให้เห็นจิ้งจกผ่านได้ลาง ๆ จัดเป็นตัวกลางโปร่งแสง 
  3) ผิด เพราะ น้ าปลาเป็นของเหลวท่ียอมให้แสงผ่านได้บางส่วน จัดเป็นตัวกลางโปร่ง

แสง ซึ่งเหมือนกับของเหลว B E และ G โดยจะเห็นจิ้งจกผ่านได้ลางๆ 
ส่วนของเหลว D และ F ไม่ยอมให้แสงผ่าน ท าให้ไม่เห็นจิ้งจก จัดเป็น
วัตถุทึบแสง 

  4) ผิด เพราะ ซีอิ๊วด าเป็นของเหลวท่ีไม่ยอมให้แสงผ่าน จัดเป็นวัตถุทึบแสง  
     ซึ่งเหมือนกับของเหลว D และ F โดยจะไม่เห็นจิ้งจก ส่วนของเหลว B 

และ E ยอมให้แสงผ่านได้บางส่วน ท าให้เห็นจิ้งจกผ่านได้ลางๆ จัดเป็น
ตัวกลางโปร่งแสง 
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23.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  จากข้อมูล ใครกล่าวได้ถูกต้อง (เลือก 2 ค าตอบ) 

    1)  มานะ 
    2)  ลิตา      
    3)   ดาหลา 
    4)  นาวี 
    5)  อาชา 
   6)  มีนา 
 

 อันดา และเพื่อน นั่งเรือชมความงามของท้องทะเล ในขณะนั่งเรืออันดาสามารถ
มองเห็นปลาการ์ตูน แหวกว่ายท่ามกลางหญ้าทะเล ปะการัง และฟองน้ า เมื่อเกิดลมแรง  
อันดามองลงไปในน้ าทะเลอีกครั้งก็เห็นปลาการ์ตูนและสิ่งอื่น ๆ ใต้ทะเลได้ไม่ชัดเหมือนเดิม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 อันดาและเพ่ือน ได้ร่วมกันอภิปรายเหตุการณ์ดังกล่าว ดังนี้ 
มานะ :  ในขณะท่ีคลื่นลมแรงซัดทรายขึ้นมาท าให้แสงผ่านน้ าทะเลได้ท้ังหมดจึงมองเห็น 
   ปลาการ์ตูนได้ชัด 
ลิตา  :  เมื่อรอให้คลื่นลมสงบน้ าทะเลจะยอมให้แสงผ่านได้ท้ังหมดจึงจะมองเห็นปลา 
             การ์ตูนได้ชัดเจน 
ดาหลา :  ยามคลื่นลมแรง สัตว์ทะเลจะหลบภัยในกอหญ้าท าให้มองเห็นปลาการ์ตูน 
            ในกอหญ้า 
นาวี   :  ยามคลื่นลมสงบน้ าทะเลใสปลาการ์ตูนจะหลบภัยในดงปะการังโปร่งใสซึ่งแสง 
    ผ่านได้ท้ังหมดท าให้ไม่ให้ศัตรูมองเห็น  
อาชา :  ฟองน้ าโปร่งใส ท าให้แสงผ่านได้ทั้งหมด ท าให้มองเห็นปลาการ์ตูนชัดเจน 
มีนา  :  คลื่นลมพัดแรงท าให้โคลนท่ีผสมกับทรายใต้ทะเลขุ่น แสงผ่านไม่ได้จึงมอง 
     ไม่เห็นปลาการ์ตูน 
 

นาว ีอาชา 
ดาหลา 

 มีนา ลิตา มานะ 

อันดา 
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ตัวชี้วัด  ว 2.3 ป.4/1  จ าแนกวัตถุเป็นตัวกลางโปร่งใส ตัวกลางโปร่งแสง และวัตถุทึบแสง  
จากลักษณะการมองเห็นสิ่งต่าง ๆ ผ่านวัตถุนั้นเป็นเกณฑ์โดยใช้หลักฐาน
เชิงประจักษ์  

เฉลย 
  2) ถูก เพราะ  น้ าทะเลยามคลื่นลมสงบเป็นตัวกลางโปร่งใส แสงสามารถผ่านได้ทั้งหมด

จึงท าให้เห็นปลาการ์ตูนชัดเจน 
  6) ถูก เพราะ เมื่อคลื่นลมพัดแรง น้ าทะเลจึงมีโคลนและทรายปะปนกันจ านวนมาก  
     ท าใหม้ีสภาพคล้ายวัตถุทึบแสง จึงท าใหม้องไม่เห็นปลาการ์ตูน  
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ ทรายท าให้น้ าทะเลขุ่นท าให้มองเห็นปลาการ์ตูนไม่ชัดจัดเป็นตัวกลาง

โปร่งแสง 
  3) ผิด เพราะ  ยามคลื่นลมแรงท าให้น้ าทะเลขุ่น และหญ้าทะเลเป็นวัตถุทึบแสง 

                     ท าให้มองไม่เห็นปลาการ์ตูน 
4) ผิด เพราะ  ยามคลื่นลมสงบน้ าทะเลใสจัดเป็นตัวกลางโปร่งใส แต่ปะการังเป็นวัตถุ 
                     ทึบแสงไม่ใช่ตัวกลางโปร่งใส  

  5) ผิด เพราะ  ฟองน้ าเป็นวัตถุทึบแสง ไม่ใช่ตัวกลางโปร่งใสท าให้มองไม่เห็นปลาการ์ตูน 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อที่ 24 – 25 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

 24.  จากข้อมูล มานะติดอยู่ในถ้ ามาแล้วประมาณกี่วัน 

  1) น้อยกว่า 7 วัน 
  2) 8 - 14 วัน 
  3) 17 - 21 วัน 
  4) 26 - 29 วัน 
 

ตัวชี้วัด  ว 3.1 ป.4/2  สร้างแบบจ าลองท่ีอธิบายแบบรูปการเปลี่ยนแปลงรูปร่างปรากฏของดวงจันทร์
และพยากรณ์รูปร่างปรากฏของดวงจันทร์    

เฉลย 
  3) ถูก เพราะ รูปร่างดวงจันทร์รูปแรกท่ีมานะหลงป่าเป็นวันเพ็ญ ขึ้น 15 ค่ า 
     เมื่อเวลาผ่านไป 17 วัน แต่ไม่ถึง 21 วัน ภายในเดือนเดียวกัน  
                               ดวงจันทร์จะมีเส้ียวสว่างเหมือนดังรูปท่ีสอง คือ วันขึ้น 4 ค่ า  
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ  ถ้าน้อยกว่า 7 วัน รูปร่างดวงจันทร์ ควรอยู่ในช่วง  ￫ 
  2) ผิด เพราะ ถ้ามากกว่า 8 วัน แต่ไม่ถึง 14 วัน รูปร่างดวงจันทร์  
     ควรอยู่ในช่วง           ￫         
  4) ผิด เพราะ ถ้ามากกว่า 25 วัน แต่ไม่ถึง 30 วัน รูปร่างของดวงจันทร์ 
     ควรอยู่ในช่วง ￫ 
 
 
 

 มานะหลงป่าขณะเข้าค่ายพักแรม แล้วติดอยู่ในถ้ า ท่ีแสงส่องไม่ถึงเป็นเวลาหลายวัน 
แต่มานะจ าได้ว่าก่อนเข้าถ้ ารูปร่างของดวงจันทร์เป็นดังนี้ 
 
 
 ในเดือนเดียวกันนั้น ขณะท่ีทีมกู้ภัยสามารถช่วยเหลือมานะออกมาได้ จึงสอบถามว่า
มานะติดอยู่ในถ้ ามาแล้วกี่วัน เพื่อท่ีจะวางแผนจัดอาหารเพื่อฟื้นฟูร่างกาย มานะจึงมองดวง
จันทร์พบว่ามีรูปร่างเป็นดังนี้ 
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25. 
  จากสถานการณใ์นข้อ 24 มีนักเรียน 4 คน อธิบาย ดังนี้ 
  นาย A ถ้ามานะติดอยู่ในถ้ านาน 30 วัน เมื่อออกจากถ้ าจะเห็นดวงจันทร์สว่างเต็มดวง 

  นาย B ถ้าก่อนท่ีมานะจะเข้าค่ายพักแรม 15 วัน เขาจะเห็นดวงจันทร์มีรูปร่าง  

  นาย C หลังจากวันท่ีมานะออกมาจากถ้ าแล้ว อีก 2-3 วัน เขาจะเห็นดวงจันทร์มีรูปร่าง  

  นาย D ถ้ามานะติดอยู่ในถ้ าเป็นเวลา 8 วัน ดวงจันทร์จะมีรูปร่าง 
 

   จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถูกต้อง (เลือก 2 ค าตอบ) 

  1)  นาย A กล่าวถูกต้อง แต่ นาย B กล่าวผิด 
  2)  นาย B กล่าวถูกต้อง แต่ นาย C กล่าวผิด 
  3)  นาย C กล่าวถูกต้อง แต่ นาย D กล่าวผิด 
  4)  นาย D กล่าวถูกต้อง แต่ นาย A กล่าวผิด  
  5)  นาย A และ นาย D กล่าวถูกต้อง 
  6)  นาย B และ นาย C กล่าวถูกต้อง  
 
ตัวชี้วัด   ว 3.1 ป.4/2  สร้างแบบจ าลองท่ีอธิบายแบบรูปการเปลี่ยนแปลงรูปร่างปรากฏของดวงจันทร์

และพยากรณ์รูปร่างปรากฏของดวงจันทร์   
เฉลย 
  1) ถูก เพราะ  นาย A กล่าวถูกต้อง เนื่องจาก วันท่ีมานะติดถ้ าดวงจันทร์สว่างเต็มดวง         

ดังนั้น เมื่อเวลาผ่านไปอีก 30 วัน ดวงจันทร์จะหมุนเวียนมาอยู่ท่ีจุดเดิม 
ดังนั้น เมื่อออกจากถ้ าจะเห็นดวงจันทร์สว่างเต็มดวงแบบเดิม   

     ซึ่งเป็นวันเพ็ญขึ้น 15 ค่ า  
     นาย B กล่าวผิด เนื่องจากก่อนท่ีมานะมาเข้าค่ายและเข้าไปติดในถ้ า 15 วัน 

ดวงจันทร์ มีลักษณะซึ่งเป็นวันแรม 15 ค่ า  
  5) ถูก    เพราะ   นาย A และ นาย D กล่าวถูกต้อง 
     นาย D กล่าวถูก เนื่องจากถ้าติดในถ้ าเป็นเวลา 8 วัน ดวงจันทร์จาก 
              วันขึ้น 15 ค่ า จะเป็นวันแรม 8 ค่ า ซึ่งดวงจันทร์จะมีลักษณะ   
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ตัวลวง 
    2) 3) 4) และ 6) ผิด  เพราะ นาย B กล่าวผิด เนื่องจากก่อนที่มานะจะมาเข้าค่ายและเข้า 
      ไปติดถ้ า 15 วัน ดวงจันทร ์จะมีลักษณะท่ีเป็นวันแรม 15 ค่ า 
                                      นาย C กล่าวผิด  เนื่องจากวันท่ีมานะออกจากถ้ าได้ 2-3 วัน  
                                            นับวันท่ีออกจากถ้ า คือ วันขึ้น 3 – 5 ค่ า และถัดจาก 
                                            วันนั้นอีก 2-3 วัน ก็คือ วันขึ้น 5 - 8 ค่ า คือดวงจันทร์ 
                                            จะมีลักษณะ         
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26. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
    จากข้อมูล ถ้าน าข้อมูลดาวเคราะห์ในระบบสุริยะ 6 ดวงแรกนับจากดวงอาทิตย์มาสร้าง

แบบจ าลอง ข้อใดแสดงแบบจ าลองได้ถูกต้อง 
 

1) 

 

 

2) 

 

3) 

 

4) 

 
 
ตัวชี้วัด ว 3.1 ป.4/3  สร้างแบบจ าลองแสดงองค์ประกอบของระบบสุริยะ และอธิบาย 
 เปรียบเทียบคาบการโคจรของดาวเคราะห์ต่าง ๆ จากแบบจ าลอง 
 
 
 

ข้อมูลของดาวเคราะห์ในระบบสุริยะ 
 

ข้อมูล A B C D E 

1. เป็นดาวเคราะห์ท่ีมีปริมาณแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์  
    มากท่ีสุด 

     

2. เป็นดาวเคราะห์หิน      
3. มีวงแหวนเห็นชัดเจน      
4. เป็นดาวเคราะห์ชั้นใน      
5. ดาวเคราะห์สีแดง      
6. เป็นดาวเคราะห์ท่ีมีขนาดใหญ่ท่ีสุดในระบบสุริยะ      
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เฉลย 
  1) ถูก เพราะ เรียงตามล าดับได้ถูกต้อง คือ 
     A - เป็นดาวเคราะห์หิน และเป็นดาวเคราะห์ชั้นใน คือ ดาวพุธ  
     E - เป็นดาวเคราะห์ท่ีมีปริมาณแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์  
      มากท่ีสุดเป็นดาวเคราะห์หินและเป็นดาวเคราะห์ชั้นใน คือ ดาวศุกร ์ 
     C - เป็นดาวเคราะห์หิน ดาวเคราะห์สีแดง คือ ดาวอังคาร   
     B - เป็นดาวเคราะห์ท่ีมีขนาดใหญ่ท่ีสุดในระบบสุริยะ คือ ดาวพฤหัสบดี 
     D - เป็นดาวเคราะห์มีวงแหวนเห็นชัดเจน คือ ดาวเสาร์    
ตัวลวง   
  2) 3) และ 4) ผิด เพราะ เรียงล าดับของดาวเคราะห์ไม่ถูกต้องตามข้อมูลของดาวเคราะห์ 
     ในระบบสุริยะ 
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27.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล ถ้าแบบจ าลองนี้เป็นระบบสุริยะใหม่ ต าแหน่งท่ี 1 ต าแหน่งที่ 2 ต าแหน่งที่ 3 และ  
ต าแหน่งที่ 4 คือ ดาวเคราะห์ดวงใดในตาราง และมีลักษณะอย่างไร   
ตอบ  ต าแหน่งที่ 1 คือ ดาว.........................มีลักษณะ................................................................. 

    ต าแหน่งที่ 2 คือ ดาว..........................มลีักษณะ................................................................ 
    ต าแหน่งที่ 3 คือ ดาว..........................มลีักษณะ................................................................ 
    ต าแหน่งที่ 4 คือ ดาว..........................มลีักษณะ................................................................ 

  
ตัวชี้วัด   ว 3.1 ป.4/3  สร้างแบบจ าลองแสดงองค์ประกอบของระบบสุริยะ และอธิบาย

เปรียบเทียบคาบการโคจรของดาวเคราะห์ต่าง ๆ จากแบบจ าลอง 
 
 
 

 องค์การนาซา ประกาศการค้นพบระบบสุริยะใหม่ห่างจากโลก 40 ปีแสง โดยค้นพบ
ดาวเคราะห์ A มีลักษณะคล้ายโลก ส่วนดาวเคราะห์ดวงอื่นมีระยะห่างจากดาวฤกษ์ศูนย์กลาง
และมีลักษณะ ดังตาราง 

ดาว
เคราะห์ 

จ านวนเท่าของระยะห่าง
จากดาวฤกษ์ศูนย์กลางเมื่อ

เทียบกับดาวเคราะห์ A 

ประเภทของ 
ดาวเคราะห์  

บรรยากาศบนดาว 

B 35 แก๊ส อุณหภูมิต่ ามาก 
C 2 หิน อุณหภูมิคล้ายดาวเคราะห์ A 
D 25 แก๊ส อุณหภูมิต่ า 

E 0.8 หิน 
กลางวันร้อนจัดและกลางคืน
เย็นจัด 
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เกณฑ์การให้คะแนน 
คะแนนเต็ม (3 คะแนน)  คะแนนบางส่วน (1.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 

เมื่อระบุต าแหน่งดาวเคราะห์
พร้อมท้ังบอกลักษณะของ 
ดาวเคราะห์ ในแต่ละต าแหน่ง
ได้ถูกต้องอย่างน้อย 3 ต าแหน่ง  
แนวค าตอบ 
- ต าแหน่งที่ 1 คือ ดาว E 
เพราะอยู่ใกล้ดาวฤกษ์
ศูนย์กลางจึงมีสภาพร้อนจัด
ในเวลากลางวัน และหนาว
จัดในเวลากลางคืน 

- ต าแหน่ ง ท่ี  2 คื อ  ดาว  C
เพราะ อุณหภูมิคล้าย 

  ดาวเคราะห์ A และเป็น 
  ดาวเคราะห์หิน ท่ีไม่ได้อยู่
ใกล้ดาวฤกษ์จนเกินไป 

- ต าแหน่งที่ 3 คือ ดาว D
เพราะ อยู่ห่างจากดาวฤกษ์
ศูนย์กลางและอุณหภูมิต่ าแต่
ยังน้อยกว่า B 

- ต าแหน่ งท่ี  4 คือ  ดาว B 
เพราะ อุณหภูมิต่ ามากท่ีสุด 
เนื่ องจากอยู่ ไกลจากดาว
ฤกษ์ศูนย์กลางมากที่สุด 

เมื่อระบุต าแหน่งดาวเคราะห์
พร้อมท้ังบอกลักษณะของดาว
เคราะห์ ในแต่ละต าแหน่งได้
ถูกต้อง 1-2 ต าแหน่ง  
- ระบุต าแหน่งดาวเคราะห์ได้
ถูกต้องท้ัง 4 ต าแหน่งโดยไม่
บอกลักษณะของดาวเคราะห์
ในแต่ละต าแหน่ง 
แนวค าตอบ 
- ต าแหน่งที่ 1 คือ E 
  ต าแหน่งที่ 2 คือ C 
  ต าแหน่งที่ 3 คือ D 
  ต าแหน่งที่ 4 คือ B 
 

เมื่อระบุต าแหน่งดาวเคราะห์
ไม่ถูกต าแหน่งใดต าแหน่งหนึ่ง 
โดยไม่บอกลักษณะของดาว
เคราะห์  หรือไม่ตอบ หรือ
ตอบไม่ถูกต้อง 
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28. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
  
    จากข้อมูล เมื่อใชค้ าส่ังด้านบนจะท าให้ตัวเลขดิจิทัลปรากฏเป็นเลขใด 

  1) 0 
  2) 4 
  3) 5 
  4) 8 
 
ตัวชี้วัด    ว 4.2 ป.4/1  ใช้เหตุผลเชิงตรรกะในการแก้ปัญหา การอธิบายการท างาน  
     การคาดการณ์ผลลัพธ์จากปัญหาอย่างง่าย   
เฉลย 
  3) ถูก เพราะ  ถ้าระบายสีด า หรือ ลากเส้นเฉพาะช่องท่ีเป็นสีด าตามค าสั่ง จะปรากฏ 
     เลขดิจิทัล เป็นเลข 5 
ตัวลวง 
  1) 2) และ 4) ผิด เพราะ เป็นเลขดิจิทัลท่ีไม่ได้เกิดจากค าส่ังนี้ 

 การแสดงผลตัวเลขดิจิทัลทางซ้ายมือ จะปรากฏเป็นเลขใดขึ้นอยู่กับค าสั่ง
ทางขวามือ  
       ค าส่ังท่ี  
       1: ด า(4) 
       2: ด า(1) ขาว(3) 
       3: ด า(1) ขาว(3) 
       4: ด า(4) 
       5: ขาว(3) ด า(1) 
       6: ขาว(3) ด า(1) 
       7: ด า(4)   
      
 หมายเหตุ ตัวเลขในวงเล็บ คือ จ านวนช่องท่ีให้ระบาย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1     

2     

3     

4     

5     

6     

7     
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29. 

 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
   
 
       
 

    จากข้อมูล ในการท างานแป้งใช้ซอฟต์แวร์ A B และ C ตามล าดับในข้อใด 
 
  1)  
 
 
  2)  
 
 
  3)  
 
  
  4)  
 
 

ตัวชี้วัด   ว 4.2 ป.4/4  รวบรวม ประเมิน น าเสนอข้อมูลและสารสนเทศโดยใช้ซอฟต์แวร์ 
     ท่ีหลากหลายเพื่อแก้ปัญหาในชีวิตประจ าวัน   

 แป้ ง ได้ รั บ ม อบ ห ม าย ให้ ท าแ ชม พู ก าจั ด เห าจากสมุ น ไพ รใน โรง เรี ย น  
และน าข้อมูลท่ีได้ไปน าเสนอในงานโรงเรียน โดยแป้งมีกระบวนการท างาน ดังนี้ 
 

ล าดับที ่ กระบวนการท างาน 
ซอฟต์แวร์ที่ใช้ในการ

ท างาน 

1 
สืบค้นข้อมูลวิธีการท าแชมพูก าจัด
เหาและสรรพคุณเพิ่มเติม 

A 

2 
ท าแชมพูและส ารวจข้อมูลการใช้
แชมพูท่ีท าขึ้น 

 

3 
น าผลการส ารวจมาค านวณและ
จัดท าเป็นกราฟเพื่อน าเสนอ 

B 

4 
เขียนรายงานผลการท างานพร้อม
ภาพประกอบ 

C 
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https://www.google.co.th/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwjxuabEop_iAhXJ7XMBHdsiATEQjRx6BAgBEAU&url=https://pngtree.com/freepng/microsoft-excel-logo-icon_3588803.html&psig=AOvVaw0i74bEuLwMKvS1TLnWgD_3&ust=1558069282872482
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สทศ. สพฐ. 

เฉลย 
  2) ถูก  เพราะ มีการเรียงล าดับการท างาน ดังนี้ 
      A คือ การสืบค้นข้อมูล ซึ่งต้องใช้ซอฟต์แวร์ Google  หรือสัญลักษณ์   
      B คือ ค านวณและจัดท าเป็นกราฟ เพ่ือน าเสนอโดยใชโ้ปรแกรม  

  Microsoft Excel หรือสัญลักษณ์  
             C คือ การเขียนรายงานผลการท างานพร้อมภาพประกอบ  เพ่ือน าเสนอ 
      โดยใชโ้ปรแกรม Microsoft Word หรือสัญลักษณ์  

ตัวลวง 
  1) 3) และ 4) ผิด เพราะ เลือกใช้งานซอฟต์แวร์ไม่เป็นไปตามล าดับการท างาน 
   
 
  

https://www.google.co.th/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwjL_87doZ_iAhUb8HMBHWD7BZMQjRx6BAgBEAU&url=https://sites.google.com/site/teachcomputerm2/3-2-1-microsoft-word&psig=AOvVaw1FlT4jTt9hIW9NOFPh-knu&ust=1558069069793987


 วิทยาศาสตร์ ชั้น ป.4 หน้า 46 
 

 

สทศ. สพฐ. 

30.  
 
 
 
 
 

 
 
จากข้อมูล การปรับตัวของใครบ้างท่ีแสดงว่าเป็นคนท่ีมีความรับผิดชอบต่อชุมชนของ
พลเมืองดิจิทัล (เลือก 2 คน) 

 ตอบ ชื่อ ...................................................................................................................................... 
       และชื่อ ............................................................................................................................... 
 
ตัวชี้วัด   ว 4.2 ป.4/5 ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศอย่างปลอดภัย เข้าใจสิทธิและหน้าท่ีของตน  

     เคารพในสิทธิของผู้อื่น  แจ้งผู้เกี่ยวข้องเมื่อพบข้อมูลหรือบุคคลท่ีไม่
เหมาะสม 

เฉลย นุช และ น้อย  เพราะ นุช ไม่แชร์รูปภาพท่ีท าให้ผู้อื่นเดือดร้อนถือเป็นการปฏิบัติตาม  
      พ.ร.บ. คอมพิวเตอร์ 
      น้อย แนะน าเพื่อนให้ใช้ซอฟท์แวร์อย่างเหมาะสม ถือเป็นการ 
      ปฏิบัติตาม พ.ร.บ.คอมพิวเตอร์ 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน(1.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0คะแนน) 
เมื่อระบุชื่อคนท่ีแสดงถึงความ
รั บ ผิ ด ช อ บ ต่ อ ชุ ม ช น ข อ ง
พลเมืองดิจิทัล ครบท้ัง 2 คน 
แนวค าตอบ  
- นุช และ น้อย  
 

เมื่อระบุชื่อคนท่ีแสดงถึงความ
รับผิดชอบต่อชุมชนของพลเมือง
ดิจิทัล เพียง 1 คน 
แนวค าตอบ  
- นุช  
- น้อย 

เมื่ อระบุชื่ อบุคคลเป็นนิ ด 
และ/หรือน้ า หรือไม่ตอบ 
หรือตอบไม่ถูกต้อง 

 

 

 

ประเทศไทยก าลังก้าวเข้าสูไ่ทยแลนด์ 4.0 จึงต้องมีการปรับตัวเพ่ือใช้ชีวิตในสังคมดิจิทัล  
ซึ่งนุชและเพื่อน มีการปรับตัวโดยการปฏิบัติตนดังนี้  
  นุช  :  ไม่แชร์รูปภาพท่ีท าให้ผู้อื่นเดือดร้อน 
  นิด  :  จดจ ารหัสผ่านกดเงินสดของตนเอง 

 น้ า   :  รักษาข้อมูลส่วนตัว 
 น้อย :  แนะน าเพื่อนให้ใช้ซอฟท์แวร์อย่างเหมาะสม  


